

农历己亥年正月大廿九 明日 惊蛰



小雨转阴 温度:最低8℃ 最高13℃ 偏北风4-5级 上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26063号

## 十三届全国人大二次会议今开幕

中央广电总台将现场直播,中央主要媒体所属新闻网站将作实时报道

新华社北京 3 月 4 日电 十三届 况与 2019 年中央和地方预算草案的 全国人大二次会议5日上午9时在人 报告。下午,各代表团举行全体会 国人大二次会议开幕会进行现场直 民大会堂开幕, 听取国务院总理李克 强关于政府工作的报告, 审查国务院 关于 2018 年国民经济和社会发展计 全国政协委员 5 日上午列席十三届全 划执行情况与 2019 年国民经济和社 国人大二次会议开幕会。下午,全国 会发展计划草案的报告,审查国务院 政协十三届二次会议举行小组会议, 范化解重大风险、精准脱贫、污染防 关于 2018 年中央和地方预算执行情

议, 审议政府工作报告。

出席全国政协十三届二次会议的 讨论政府工作报告。

中央广播电视总台将对十三届全 播. 中央主要媒体所属新闻网站和新 媒体平台将作实时报道。

全国政协十三届二次会议新闻中 心 5 日下午举行"政协委员谈打赢防 治三大攻坚战"记者会。

代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

#### 坚定文化自信 把握时代脉搏 聆听时代声音

习近平:新时代呼唤杰出文学家艺术家理论家,文艺创作学术创新拥有无比广阔空间

# 坚持与时代同步伐以人民为中心 以精品奉献人民用明德引领风尚

看望参加政协会议的文艺界社科界委员并发表讲话 汪洋参加

#### 一个国家一个民族 不能没有灵魂

化文艺工作、哲学社会科学工作就属于培根铸 魂的工作,在党和国家全局工作中居于十分重 要的地位,在新时代坚持和发展中国特色社会 主义中具有十分重要的作用。党中央一直高度 重视文化文艺事业、哲学社会科学事业

录新时代、书写新时代、讴歌新时代的使命,勇 于回答时代课题,从当代中国的伟大创造中发 现创作的主题、捕捉创新的灵感,深刻反映我们 这个时代的历史巨变,描绘我们这个时代的精 神图谱,为时代画像、为时代立传、为时代明德

■要坚持以人民为中心 一切成就都归功 于人民,一切荣耀都归属于人民。要战胜前进道 路上的种种风险挑战,顺利实现中共十九大描 绘的宏伟蓝图,必须紧紧依靠人民,汇集和激发 近14亿人民的磅礴力量。文学艺术创造、哲学 社会科学研究首先要搞清楚为谁创作、为谁立 言的问题,这是一个根本问题。人民是创作的源 头活水,只有扎根人民,创作才能获得取之不 尽、用之不竭的源泉

有意义的文艺创作和学术研究,都应该反映现 实、观照现实,都应该有利于解决现实问题、回 答现实课题。希望大家立足中国现实,植根中 国大地,把当代中国发展进步和当代中国人精 彩生活表现好展示好,把中国精神、中国价值、 中国力量阐释好

■ 要坚持用明德引领风尚 文化文艺工作 者、哲学社会科学工作者都肩负着启迪思想、陶 冶情操、温润心灵的重要职责, 承担着以文化 人、以文育人、以文培元的使命。大家理应以高 远志向、良好品德、高尚情操为社会作出表率



习近平看望文化艺术界、社会科学界委员,并参加联组会,听取意见和建议。汪洋参加看望和讨论。

新华社北京 3 月 4 日电 中共中央总 书记、国家主席、中央军委主席习近平3月 汪洋参加看望和讨论。 4日下午看望了参加全国政协十三届二次 会议的文化艺术界、社会科学界委员,并参典、王春法、李大进、冯远征、李前光等8位 化文艺工作者、哲学社会科学工作者,向广 加联组会, 听取意见和建议。他强调, 新时 委员, 围绕攀登文艺新高峰、加快构建中国 大政协委员, 致以诚挚的问候。 文艺创作、学术创新拥有无比广阔的空间, 防范和化解意识形态领域风险、发挥博物 要坚定文化自信、把握时代脉搏、聆听时代馆作用、加强基层政府法治建设、重视艺术 声音,坚持与时代同步伐、以人民为中心、传承、推进文艺事业守正创新等作了发言。

特色哲学社会科学体系、坚持为人民创作、

中共中央政治局常委、全国政协主席 他表示,来看望全国政协文艺界、社科界的 委员,听取意见和建议,感到非常高兴。他 联组会上,田沁鑫、邓纯东、陈力、王学 代表中共中央,向在座各位委员,向广大文

> 习近平强调,2018年是极不平凡的 年。在实现"两个一百年"奋斗目标的道路 上,中共中央团结带领全党全国各族人民,

### ■本报特派记者 钱蓓

3月4日下午3点,全国 政协文化艺术界、社会科学界 在北京友谊宾馆举行联组会。 中共中央总书记、国家主席、 中央军委主席习近平来到会 场,看望文化艺术界、社会科 学界的政协委员并参加联组

时代新风吹畅,家国情怀 深沉,这是一场与时代对话、 向人民交心的讨论。中国特色 社会主义进入新时代, 文艺创 作、学术创新拥有无比广阔的 空间,在座的文学家、艺术 们表示, 要坚定文化自信、把 握时代脉搏、聆听时代声音, 坚持与时代同步伐、以人民为 中心、以精品奉献人民、用明 德引领风尚。

这是一份为时代立传、为 人民创作的伟大使命。记录新 时代、书写新时代、讴歌新时 代, 抒写人民、描绘人民、歌 唱人民——培根铸魂的工作充 满荣光也充满挑战, 它让会场 内外的文化文艺工作者和哲学 社会科学工作者激动不已,并 坚定了他们"坚守高尚职业道 德, 多下苦功、多练真功, 勤 业精业"的职业信念。

参加本次全国两会的上海 团代表和在沪全国政协委员第 一时间向本报记者分享了他们 的感悟与心得。

#### 坚持与时代同步 伐,勇于回答现实课题

"一个国家、一个民族不 能没有灵魂, 文化文艺工作、 哲学社会科学工作就属于培根 铸魂的工作。"走出联组会会 场,全国政协委员、上海社会 科学院政治与公共管理研究所 所长刘杰反复念及总书记的讲 话, "这是我第一次面对面聆 听总书记讲话,深感震撼。"

全国政协委员、中国文联 兼职副主席、上海市文联主席 奚美娟表示: "总书记指出, 文化文艺工作、哲学社会科学 工作在党和国家全局工作中居 十分重要的地位, 在新时代

坚持和发展中国特色社会主义中具有十分重要的作 用。两个'十分重要',把文化文艺工作、哲学社 会科学工作的地位和作用放到相当高的位置。"

委员中引发热烈讨

·年来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,浦江两岸澎湃着改革开放再出发的干劲和豪情 上海: 夯实四大战略支撑 谱写新时代新传奇 全局视野 ■ 2013 年到 2017 年全国两 会期间, 习近平总书记连续五年 跳出上海看上海 来到他所在的上海代表团参加审 创新策源 议,为上海经济社会发展指明前 提速新旧动能转换 去年11月,习近平总书记 改革攻坚 亲临上海出席首届中国国际进口 夯实长远发展基础 大城善治 绣出精细化品质 从严治党 好"的中国国际进口博览会,构成 提高党建质量和水平 了上海在更高起点、更高层次上 ▶ 刊第五版 牢记总书记嘱托 创造性地把中央决策部署落到实处 刊第四版 郑宪章摄